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Műhely

ESÉLYEK ÉS LEHETŐSÉGEK A VAJDASÁGI
MAGYAR SZÓRVÁNY FELZÁRKÓZÁSÁRA

A VAJDASÁGI SZÓRVÁNY- ÉS SZIGETMAGYARSÁG
HELYZETÉRŐL

Az 1989-ben létrejött szerbiai többpárti rendszer, a magyar politikai és civil
szervezetek megalakulása, az anyaország új viszonyulása a határon túli ma-
gyarokhoz, a délszláv háborúk után bekövetkezett demokratikus (fél)fordulat
nyomán és a magyarigazolványok megjelenésének hatására a vajdasági magyar
szórványban erősödött az önszerveződés, még olyan környezetekben is, ahol a ma-
gyarság a teljes asszimiláció felé haladt.

A 2002-es népszámlálás adatai szerint a magyarok Szerbia lakosságának 3,91%-
át képezik (Kosovo nélkül), vagyis a 7 498 001 lakos közül 293 229 a magyar.

Vajdaság lakosságának 14,28%-a magyar, vagyis a 2 031 992 lakos közül 290 207.
A szerbek után (1 321 807) a mi nemzeti közösségünk a legszámosabb, a tartomány
mind a 45 községében élnek magyarok.

Az 1991-es népszámlálási adatokhoz viszonyítva, amikor 339 491 (16,86%)
magyar volt Vajdaságban, a magyarok száma 11 év alatt 49 284 személlyel, vagyis
15%-kal csökkent.

A 2002-es adatok szerint Bácskában él a magyarok 76,69%-a, vagyis 222 578
személy, Bánátban 21,67%-a, vagyis 62 890 fő, és Szerémségben 1,63%-a, vagyis
4739 személy.

A magyar lakosság 57,8%-a (167 736) városban él, 42,2%-a (122 471) pedig a
falvakban.

Közösségünk 59,72%-a, vagyis 173 279 nemzettársunk tömbben él, főleg
Észak- és Közép-Bácskában (Szabadka, Kishegyes, Topolya), a Tisza mentén
(Zenta, Magyarkanizsa, Ada, Óbecse) és kisebb része Észak-Bánátban (Csóka).

A vajdasági magyarság jelentős része, 40,28%-a, vagyis 116 928-an szórvány-
ban és szigetekben él. Ez a területi elhelyezkedés és szétszórtság demográfiai szem-
pontból is rendkívül kedvezőtlen.
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* E tanácskozásra, amelynek fontosabb dokumentumait az alábbiakban közöljük, Újvidéken
került sor 2005. június 30-án, a Mozaik Alapítvány szervezésében. Célja az volt, hogy az
érdekelt magyar intézmények és szervezetek képviselői közösen feltérképezzék a szórvány-
ban élő vajdasági magyarság helyzetét, s hogy olyan szórványprogramot dolgozzanak ki,
amely elősegítené az oda irányuló támogatások hatékonyabb célbajuttatását.



Az elmúlt népszámlálási időszakban a tömbmagyarság száma 24 250 fővel
(12,2%), a szórvány- és szigetmagyarság száma pedig 25 034 fővel (17,6%)
csökkent. A kétszeres kisebbségi sorshelyzet, a fokozottabb asszimilációs nyomás,
az erősebb megtartó közösség, a magyar helyi (községi) önkormányzat és a
beszűkült oktatási és művelődési lehetőségek hiánya miatt, a szórvány- és sziget-
magyarságnak � megmaradásuk érdekében � az eddigieknél jóval nagyobb odafi-
gyelésre és támogatásra van szüksége.

A szórvány- és szigetmagyarság Nyugat- és Dél-Bácskában, Észak-, Közép- és
Dél-Bánátban, legkisebb számban pedig Szerémségben él. Ez a körzetesítés saját-
ságos helyzetet is jelent, amelyet tekintetbe kell venni a megfelelő szórványprogram
és jövőkép kialakítása szempontjából.

*
Nyugat-Bácskának 214 011 lakosa van, ebből a magyarok száma 21 825. Ehhez

a körzethez Zombor, Apatin, Hódság és Kúla községek tartoznak.
Magyar tannyelvű általános iskolák és osztályok vannak Zomborban, Kúlán,

Bácskertesen, Szilágyin, Gomboson, Bezdánban, Doroszlón, Nemesmiliticsen és
Bácsgyulafalván, Nyugat-Bácskában az általános iskolákban 838 magyar gyerek
tanul anyanyelvén, 633-an pedig szerb tannyelvű tagozatra járnak. Csonoplyáról a
magyar gyerekeket mikrobusz hordja a nemesmiliticsi iskolába, ahol
anyanyelvükön tanulhatnak. Három zombori középiskolában, a gimnáziumban, az
egészségügyi és műszaki középiskolában egy-egy magyar tagozat létezik.

Magyar művelődési egyesületek a fent említett helységeken kívül Őrszálláson,
Csonoplyán és Apatinban működnek. Nyugat-Bácska magyarlakta falvai kitartóan
és hűségesen őrzik néphagyományaikat és népviseletüket.

Jelentős magyar intézmény a zombori Magyar Polgári Kaszinó.
Az 1990-es évekig Bácskertes, Szilágyi, Gombos, Doroszló, Bácsgyulafalva és

Bezdán a magyarság sziget jellegű települései voltak, fejlett művelődési élettel és
életképes általános iskolákkal. A menekültek odatelepítésével megbomlott a
nemzetiségi összetétel, az eltávozottak, elmenekültek, az idős emberek nagy száma
és a kevés gyerek születése különösen gondbaejtő Gombos, Szilágyi és Doroszló
magyar jellegének megőrzése szempontjából.

Dél-Bácskának 527 784 lakosa van, ebből a magyarok száma 34 507. Ez a körzet
Vajdaság legnagyobb és legnépesebb közigazgatási területe, hozzá tartozik Újvidék,
Temerin, Szenttamás, Titel, Zsablya, Verbász, Bácspetrőc, Palánka és Bács község.

Magyar tannyelvű általános iskolák és osztályok vannak Újvidéken (4
iskolában), Temerinben (2 iskolában), Szenttamáson, Budiszaván és Piroson.
Magyar tannyelvű osztályokba 1366 gyerek, 818 magyar gyerek pedig szerb nyelvű
osztályokba jár. A magyar művelődési egyesületek szervezésében anyanyelvápolás
folyik Titelen, Kátyon és Palánkán. A legnehezebb helyzetben Verbászon vannak,
ahol nem létezik magyar nyelvű oktatás egy általános iskolában sem, habár a ma-
gyarok száma 2003, a gyerekek száma pedig 173.

Négy középiskolában, az újvidéki Svetozar Marković Gimnáziumban, a villa-
mossági meg az egészségügyi középiskolában és a temerini műszaki szak-
középiskolában folyik magyar nyelvű oktatás.
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Újvidék nemcsak Vajdaság fővárosa, hanem a vajdasági magyarság egyik szelle-
mi, kulturális és oktatási központja is. Itt jelenik meg a Magyar Szó, a Családi Kör,
a Híd és a Létünk, itt van a Bölcsészettudományi Kar keretében működő Magyar
Tanszék, a Város által alapított Újvidéki Színház, a vajdasági közszolgálati rádió
magyar nyelvű 24 órás műsorszerkesztősége, az Újvidéki Televízió magyar
szerkesztősége, a Mozaik Szórványtelevízió. Újvidéken nagyszámú vajdasági és
városi jellegű magyar civil szervezet működik, amelyeknek tevékenysége és vál-
lalása rendkívüli jelentőséggel bír a dél-bácskai és a szerémségi magyar közösség
megmaradása szempontjából is.

Az Újvidéken tanuló magyar egyetemisták számára létesült és működik az
Apáczai Kollégium. Magyar művelődési egyesületek működnek Újvidéken,
Temerinben, Szenttamáson, Palánkán, Piroson, Budiszaván, Kátyon, Titelen és
Bácson. Verbászon majdhogynem nincs magyar nyelvű művelődési élet.

Dél-Bácskában a katolikus magyarok számára Bácson és Vajszkán csak horvát
nyelvű szentmisék vannak. Palánkán időről időre magyarul, Kátyon magyar�horvát
nyelven miséznek. A hittan Palánkán, Bácson, Vajszkán, Kátyon és Titelen szerb,
illetve horvát nyelven folyik.

Észak-Bánáthoz Nagykikinda és Törökkanizsa községek tartoznak. Csóka is ide
tartozik, de ezt a községet magyar szempontból a tömbmagyarsághoz soroljuk.
Nagykikinda és Törökkanizsa községek területén 79 977 lakos él, ebből 12 471
magyar.

Magyar tannyelvű általános iskolák és tagozatok vannak Nagykikindán,
Kisoroszon, Szajánban, Oroszlámoson és Törökkanizsán. Magyar nyelven tanul 590
gyerek, szerb nyelven 216 magyar gyerek. Törökkanizsán magyar nyelvű
középiskolai oktatás a gimnáziumban és a műszaki szakközépiskolában van egy-
egy tagozattal.

Magyar művelődési egyesületek működnek Nagykikindán, Kisoroszin,
Szajánban, Oroszlámoson és Törökkanizsán.

Közép-Bánátnak 208 456 lakosa van, a magyarok száma 27 842. E körzethez
tartozik Nagybecskerek, Begaszentgyörgy, Magyarcsernye, Törökbecse és
Torontálszécsány község.

Magyar tannyelvű tagozatok Nagybecskereken, Muzslyán, Szentmihályon,
Lukácsfalván, Szerbittabén (Magyarittabé és Tamásfalva magyar gyerekei is ide jár-
nak), Magyarcsernyén (Tóba magyar gyerekei is ide járnak), Törökbecsén, Beodrán
és Nezsényben vannak. Nagybecskereken mikrobusszal szállítják a gyerekeket a
város távolabbi részéből a magyar tannyelvű általános iskolába.

Közép-Bánátban 1462 magyar gyerek tanul anyanyelvén az általános iskolák-
ban, 1598 pedig szerb nyelven.

Három középiskolában, a gimnáziumban, a villamossági és az egészségügyi
középiskolákban vannak magyar tagozatok. Nagybecskerek magyar szempontból
egész Bánát központja. Itt van Bánát legfejlettebb középiskolai hálózata magyar
nyelven is, fiú- és leánykollégium működik középiskolások számára Muzslyán és
Nagybecskereken, ott tevékenykedik a Madách Amatőr Színház, a Zrenjanin heti-
lap egy magyar nyelvű oldallal, meg a nagybecskereki rádió napi egyórás magyar
műsorral. A torontálszécsányi rádió minden héten egyórás műsort sugároz.
Nagybecskerek emellett bánáti püspökségi székhely.
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Magyar művelődési egyesületek működnek Nagybecskereken, Muzslyán,
Magyarittabén, Tordán, Erzsébetlakon, Szentmihályon, Nezsényen, Magyar-
csernyén, Tóbán, Beodrán és Törökbecsén.

Törökbecse közelében van az ezeréves magyar történelmi műemlék, az aracsi
Pusztatemplom.

Dél-Bánátnak 313 937 lakosa van, a magyarok száma 15 444. A dél-bánáti
körzethez Alibunár, Fehértemplom, Versec, Antalfalva, Kevevára, Opovó, Pancsova
és Zichyfalva községek tartoznak. Dél-Bánátban néhány magyar többségű falu van,
olyan szigetek, ahol van magyar nyelvű oktatás és művelődési élet. Ezek
Székelykeve, Torontálvásárhely, Hertelendyfalva, Ürményháza és Sándoregyháza.
Ott közös művelődési szemléket, találkozókat rendeznek, ezzel őrzik és erősítik
magyarságukat. E falvakon kívül még Pancsován, Versecen, Udvarszálláson és
Kevevárán élnek nagyobb számban magyarok. A többi településen kisebb vagy
elenyésző számban élnek közösségünk tagjai.

Magyar tannyelvű általános iskolák és tagozatok vannak Udvarszálláson,
Torontálvásárhelyen, Székelykevén, Ürményházán és Pancsován. A magyar
gyerekek számát tekintve Versecen megvan a lehetőség a magyar nyelvű általános
iskolai oktatásra, de az érdekelt szülők ezt nem igénylik.

Az általános iskolákban magyarul tanul 496 gyerek, 702 pedig szerb tagozatra jár.
Dél-Bánátban magyar nyelvű középiskolai oktatás nincs, magyar nyelven főleg

Nagybecskereken tanulnak a középiskolások.
Magyar művelődési egyesületek működnek Udvarszálláson, Fejértelepen,

Versecen, Torontálvásárhelyen, Székelykevén, Hertelendyfalván, Pancsován,
Sándoregyházán és Ürményházán.

Pancsován heti 25 perces magyar adás van a helyi tévében. Az antalfalvi
rádióban pedig hetente van magyar műsor, Versecen a rádióban heti egyórás magyar
műsor van, a Vr�ačka kula verseci helyi újságnak pedig magyar nyelvű melléklete
van. Torontálvásárhelyen kerül minden évben megrendezésre a VIVE � a vajdasági
magyar nóták szemléje.

Dél-Bánát nagy kiterjedésű területe miatt keleti részének Versec a természetes
központja. Csak nagy odafigyeléssel és segítséggel tudná ezt a szerepet újból
betölteni.

Szerémségnek 360 826 lakosa van, ebből 4739 a magyar. Újvidék szerémségi
részében és a Zimonyban élő magyarokkal együtt ez a szám 5535-re növekszik.

Szerémségben vannak a következő községek: India, Ürög, Pećinci, Ruma,
Mitrovica, Ópazova, �id, Beocsin és Karlóca.

Szerémség területén két kis magyar többségű település van, a 126 lakost (ebből
96 magyar) számláló Dobradó és a 400 lakosú (253 magyar) Satrinca, mindkettő
Ürög községben.

Kétségtelen, hogy a teljes mértékben szórványban élő szerémségi magyarság
van a legsúlyosabb helyzetben Vajdaság területén. Az asszimiláció megtette a
magáét, a fiatalok 75�80%-a nem tud magyarul. Egyetlen általános iskolában sincs
magyar tannyelvű tagozat, utoljára Maradékon és Satrincán szűntek meg 35�40
évvel ezelőtt. Mind a 332 magyar gyerek szerb nyelven tanul az általános iskolákban.

Az elmúlt öt évben főleg újvidéki, bácsfeketehegyi és helyi kezdeményezésre
magyar művelődési egyesület alakult Maradékon, Satrincán, Dobradón, Nyékincán,
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Rumán, Mitrovicán és Ürögön. Legfontosabb feladatuk az anyanyelvtanulás, a ma-
gyar kultúra és hagyományok ápolása. A magyar nyelv tanulása beindult Maradékon,
Nyékincán, Rumán és Mitrovicán. Megfelelő segítség esetén Maradékon reális
esély lenne a helyi általános iskolában a magyar tagozatok beindítására (a satrincai
és a dobradói gyerekekkel erősítve).

Maradékon magyar művelődési otthon épül a református egyház segítségével.
Teleház van a faluban.

A szerémségi magyar művelődési egyesületek az újvidéki dél-bácskai és
Szerémségi Magyar Civil Szervezetek Szövetségének segítségével 2003-ban
megszervezték az első Szerémségi Magyar Művelődési Szemlét, képzőművészeti
kiállítással egybekötve.

A szerémségi magyarok legnagyobb része római katolikus, de egyetlen ma-
gyarul tudó katolikus pap sincs ezen a területen, amely egyházilag a horvátországi
dakovói püspökséghez tartozik. A hívek horvátul hallgatják a szentmisét, a
gyerekek horvátul tanulják a hittant.

*
A vajdasági magyarság 40 százalékát jelentő szórványban az utóbbi néhány

évben csökkent, megállni látszik a beolvadás folyamata. Ezt elsősorban a magyar
nyelven tanulók számának jelentős növelésével lehet elérni az állam által fenntartott
általános iskolákban és jól megszervezett anyanyelvápolással, illetve anyanyelv-
tanítással. Az általános iskolákba járó magyar gyerekek száma a délvidéki
szórvány- és szigetmagyarságban 9051, ebből 4299-en szerb tagozatra járnak (több
mint 47%). Ez a szórvány megmaradásának sarkalatos kérdése.

A szórványban működő magyar politikai és civil szervezetek ezt a folyamatot
nem tudják önerőből tovább erősíteni, ezért a tömbmagyarság, a Magyar Nemzeti
Tanács és az anyaország érzékelhetőbb, erőteljesebb támogatására van szükségük.

Az anyaországi támogatások, érthetően, eddig legnagyobbrészt a tömbma-
gyarság erősítését szolgálták. Jóval nagyobb mértékben a 60:40%-os tömb-szórvány
aránynál.

Észak-Bácskában a helyi forrásoknak és az anyaországi támogatásoknak
köszönhetően, jelentős mértékben kialakult a magyar infrastruktúra. Felújították
Szabadkán a Népkör épületét, felépült a tehetséggondozó gimnázium és az idén a
Magyar Ház. Zentán is felépült a Magyar Ház és a tehetséggondozó gimnázium
épülete, Tóthfaluban pedig a nyomda és a magyarságkutató központ. A szórvány-
ban befektetéseket eszközöltek a zombori Magyar Polgári Kaszinó épületének
bővítésére, a nagybecskereki Petőfi Sándor MME épületének felújítására és
bővítésére, Muzslyán és Nagybecskereken egyházi és anyaországi támogatásokból
létrejöttek a diákkollégiumok. Újvidéken felépült a negyven személyt befogadó
Apáczai Leánykollégium egyetemisták számára, és jórészt anyaországi támogatás
segítségével működni kezdett a Mozaik civil televízió a szórványban élő magyarság
tájékoztatására.

Nem vonva kétségbe a további befektetések szükségességét a tömbmagyarság
lakta területeken (pl. szabadkai magyar egyetem), úgy gondoljuk, hogy az
elkövetkező időszakban a befektetések súlypontját a szórványba kell helyezni,
amely nemcsak a szórványmagyarság, hanem a délvidéki magyar közösség
egészének a megmaradását szolgálja.
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A szórványmagyarság helyzetéről szervezett tanácskozás keretében a
kiemelkedő fontosságú feladatokról külön szórványprogram meghozatalát tartjuk
nagyon jelentősnek, amelyet támogatna és magáévá tenne a Magyar Nemzeti
Tanács és az anyaországi illetékes szervek is.

A magyarok száma községenként 1991-ben és 2002-ben, valamint száza-
lékarányuk a község összlakosságához viszonyítva Vajdaságban
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A szórványban és szigetekben élő magyarok száma 1991-ben és 2002-ben
települések szerint Vajdaságban

Megjegyzés: A táblázat nem tartalmazza azon települések nevét és lakosságának
számát, amelyeken 50 magyarnál kevesebb él.
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